

Кон'юнктура народного хозяйства СССР в первом полугодии 1929/30 г.

I. Контрольными цифрами на 1929/30 г. была поставлена народному хозяйству задача проделать очередной круг спирали расширенного воспроизводства на путях социалистического строительства. При оценке кон'юнктуры истекшего полугодия нужно исходить из специфических особенностей плана 1929/30 г. При наличии расхождений, которые вскрываются между планом и его выполнением на протяжении истекших нескольких лет, с каждым годом народнохозяйственный план становится все более решающим фактором развертывания процесса воспроизводства.

Контрольные цифры наметили повышенные темпы развертывания народного хозяйства по сравнению с заданиями пятилетки; мало того, эти темпы носили переломный характер по сравнению с фактическим ходом выполнения плана в предшествующие годы: так по промышленности был задан рост продукции на 32,0% против примерно 20-процентного роста в предшествующие годы; капитальное строительство промышленности было запроектировано в размере в два с лишним раза превышающем строительство предыдущего года; процент коллективизированных хозяйств должен был возрасти почти в четыре раза.

Формулировка огромных заданий сопровождалась указанием, что намеченный бросок вперед потребует большого напряжения для реализации директив. Выявились основные линии, по которым намечался рост напряжения, — кадры, продовольственный баланс и др. Намечен был маневр для обеспечения выполнения народнохозяйственного плана: а) по линии использования ресурсов нового этапа — социалистического соревнования, ударничества, непрерывки, тяги середняка в колхоз; б) по линии обеспечения повышения реальной заработной платы путем перераспределения материальных ресурсов; в) по линии мобилизации финансовых ресурсов.

При анализе кон'юнктуры народного хозяйства СССР в первом полугодии текущего года должно быть учтено, что выполнение плана второго года пятилетки происходило в условиях развернувшегося кризиса в САСШ, переросшего в мировой кризис. Различная социальная природа СССР и капиталистического окружения, обуславливающая различный тип производственных отношений, объективируется в характере кривой, отображающей темп и направление народнохозяйственного развития. Ни в чем быть может так ярко не сказывается разница между экономической природой капиталистического окружения и СССР, как в сущности капиталистического кризиса

и сущности и природе трудностей социалистического строительства. На протяжении истекшего полугодия можно изучать капиталистический кризис и трудности социалистического строительства в обстановке почти лабораторного опыта. Внешним проявлением глубоких принципиальных различий того и другого явления служат рост объема продукции промышленности в СССР при сокращении темпа развертывания в САСШ, сжатие безработицы в СССР при росте ее в САСШ, повышение реального уровня жизни рабочего класса СССР при снижении его в САСШ и т. д.

Баланс взаимоотношений СССР с внешним миром на протяжении полугодия в условиях мирового кризиса сводится с некоторым минусом. Причины: конкурентная борьба за увеличение экспорта в связи с сужением внутреннего рынка втянутых в кризис капиталистических стран, снижение покупательной способности населения импортирующих из СССР стран и — самое главное — обострение социальных противоречий в капиталистических странах, смертельно пугающее буржуазию, готовую в страхе перед растущей мощью СССР пойти на политическую авантюру и некоторые экономические жертвы для нажима на СССР. Взаимоотношения с внешним миром за истекшее полугодие еще ярче подчеркнули правильность установки на создание независимости СССР от капиталистического окружения, особенно по линии оборудования, обеспечивающего развертывание социалистической индустриализации.

II. Центральным моментом истекшего полугодия является интенсивное развертывание процесса коллективизации сельского хозяйства на фоне напряженной борьбы за освоение намеченных планом 1929/30 г. темпов развития народного хозяйства. Выполнение плана, протекавшее в условиях обостренной классовой борьбы в деревне, характеризуется: 1) достижениями в области объемных заданий контрольных цифр (валовая продукция промышленности) и отставанием по линии качественных заданий (себестоимость промышленной продукции, производительность труда, качество продукции); 2) при значительных достижениях в выполнении плана — нарастанием трудностей на ряде участков хозяйственного фронта, требующих для преодоления огромного напряжения сил; 3) продолжающейся организационной перестройкой — реорганизация управления промышленностью, кредитная реформа и т. д.

В разрезе технической и социально-экономической реконструкции основные моменты процесса воспроизводства на протяжении истекших шести месяцев сводятся к следующему.

III. На протяжении истекшего полугодия продолжалась перестройка технической базы народного хозяйства.

Установленная мощность районных электростанций на начало текущего года составляла 710 тыс. квт; за первое полугодие введено в эксплуатацию новой мощности 237,5 тыс. квт, из них 41,7% за счет новых станций, 47,8% за счет расширения новых станций и остальное за счет старых установок. Если исходить из установленной мощности, то рост энерговооруженности (по электроэнергии) одного списочного рабочего в промышленности на начало 1929/30 г. в отношении к соответствующему периоду прошлого

года составит около 10%, а в среднем за полугодие по сравнению с прошлым годом — 15%.

Выработка электроэнергии районными станциями возросла за полугодие на 33,8% при плане годового роста на 54,4%; при этом первый квартал дал рост на 28,2%, второй — на 39,3%, в частности февраль — на 36,3%, март — на 44,9%. Выработка электроэнергии отстает от потребности, и это служит в ряде случаев причиной невыполнения плана отдельными отраслями промышленности.

Энергификация труда на 1 человеко-час повысилась по сравнению с прошлым годом в ряде отраслей (по данным за первый квартал в отношении соответствующего периода прошлого года): в каменноугольной промышленности на 4,8%, в металлургии черных металлов — а) доменное производство на 0,6%, б) мартеновское на 3,2%, в) прокатное 3,6%; сельскохозяйственное машиностроение (по машиностроительным цехам) дало некоторое снижение (1,6%) при повышении в общем машиностроении (по машиностроительным цехам) на 7,5%; цементная дала повышение на 2,9%, шерстяная — прядильный цех — на 2,8%, ткацкий цех — на 16,1%; хлопчатобумажная — прядильный цех — на 8,3%, ткацкий — на 16,09%.

Продолжался, хотя и с отставанием, процесс механизации добычи каменного угля. Удельный вес механизированной добычи составил в среднем за шесть месяцев 32,1% в общей добыче при плане в 38% и постепенном нарастании от начала периода: 30,7% — в октябре, 30,4% — в ноябре, 30,8% — в декабре, 31,9% — в январе, 33,6% — в феврале и 35% — в марте.

Выработка врубовых машин на 1 машино-смену возросла в первом квартале на 9,2% по сравнению с первым кварталом прошлого года, но число циклов работы одного механизма было недостаточно: 18,6 в среднем за полугодие при плановом задании в 24.

По данным ВСНХ СССР вошло в эксплуатацию новых работ на сумму 35,4 млн. руб. (сведения за 5 мес. по неполным данным, охватывающим $\frac{2}{3}$ капитальных работ).

Ряд показателей свидетельствует об увеличении массы оборудования и о большей продуктивности работы его либо в силу более высокого качества оборудования, либо вследствие лучшего использования его. Так врубовых машин за 4 месяца текущего года было на 19% больше, чем за тот же период прошлого года (840 шт. против 706), коксовых печей — за 5 месяцев — на 19,5% больше, домен — за 6 месяцев — на 18,1% больше (вместо 404 шт. — в текущем году 477 шт.), мартенов — на 9,4% и т. д. Выжиг кокса на одну печь возрос в текущем году на 9,2%, выплавка чугуна на один оборот — на 9,9%, выплавка стали на один мартен — на 8,8%.

Огромный резерв мы имеем в возможности повышения коэффициента сменности в ряде отраслей: так, при довольно высоком коэффициенте сменности в таких отраслях, как каменноугольная промышленность (2,30 в 1928/29 г., 2,17 — во II кв. 1929/30 г.), металлургия черных металлов — доменное производство (соответственно 2,37 и 2,41), мартеновское (2,34 и 2,35), прокат (2,42 и 2,43), ряд отраслей имеет весьма низкие коэффициенты:

с.-х. машиностроение (1,42 и 1,52), общее машиностроение (1,18 и 1,23), цементная (2,03 и 1,87) и т. д.

Процесс технической реконструкции сельского хозяйства шел как по линии перестройки энергетической базы, так и по линии насыщения сельскохозяйственными машинами. За полугодие включено в работу свыше 46 тыс. тракторов — импортных и внутреннего производства. Всего к настоящему моменту насчитывается 92.500 шт. (десятисильных) тракторов. Увеличением механической тяги, а также лучшим использованием рабочего скота отчасти компенсируется убыль живого инвентаря, которая имела место за последние годы.

Общая сумма стоимости с.-х. машин вместе с тракторами — без транспортных средств — составляет в настоящее время около 1.600 млн. руб. против 1.400 млн. руб. на 1/X 1929 г., или около 12 руб. на га посевной площади против 11,2 руб. осенью прошлого года.

Машино-тракторных станций к весне текущего года организовано 462 (Хлебоцентром, Трактороцентром, Украинским кооперативным союзом и Сахаротрестом).

IV. Истекшее полугодие прошло под знаком значительных социальных сдвигов и связанного с ними обострения классовой борьбы в деревне.

Ускорение процесса коллективизации, начавшееся еще в прошлом году, получило исключительный размах в начале текущего года. Массовым втягиванием середняцких слоев деревни в строительство колхозов определилась интенсивность движения, подготовленного политикой социалистической индустриализации, систематически осуществляемой на протяжении последних лет.

Намеченные в контрольных цифрах задания по линии коллективизации были в процессе выполнения плана увеличены.

Правильный курс на форсирование колхозного строительства в процессе осуществления был извращен перегибами и искривлениями генеральной линии партии — рядом серьезных ошибок. Максимум вовлечения индивидуальных хозяйств в колхозы был достигнут на начало марта, — формально числилось коллективизированными около 60% всех хозяйств; по существу же число колхозов, организованных на прочных основаниях, было меньше, что и обнаружилось в начавшемся со середины марта распаде искусственно созданных, «бумажных» колхозов и в отливе, различном по интенсивности в различных областях, середняков из колхозов. Наибольшее снижение числа колхозов мы имеем в потребляющей полосе — Московская, Ленинградская, Ивановская области; значительно устойчивее положение в УССР, на Сев.-Кавказе и в Нижне-волжском крае.

Основными причинами того, что затормозилось колхозное движение, равно как причиной отлива середняцких слоев из колхозов, являются перегибы и искривления партийной линии, отсутствие достаточного организационного и хозяйственного закрепления достигнутого в предшествующий период успеха в строительстве колхозов, борьба кулацких элементов, использующих ошибки в колхозном строительстве на местах, и наконец недостаточная организационная подготовка батрацких слоев и бедноты в колхозах.

Создание районов сплошной коллективизации поставило на практическую почву осуществление лозунга ликвидации кулачества как класса. Классовая борьба в обстановке значительных социальных сдвигов в деревне обострилась. Наступление на капиталистические элементы и контр-атака кулацкой верхушки — конкретное следствие и выражение развернутого процесса коллективизации. Борьба сосредоточилась вокруг вопросов о вхождении в колхозы. Если в предшествующие годы борьба велась за хлеб, то в обстановке истекшего полугодия внимание было направлено на скот. Кулацкая агитация толкала бедняцкие и особенно середняцкие элементы к ликвидации скота перед вхождением в коллектив. Искривления и перегибы питали кулацкую активность.

Мероприятиями, проведенными в конце марта и в апреле, положение в значительной мере выправлено, усилия сосредоточены на закреплении здорового ядра колхозов.

На ряду с обострением классовой борьбы мы имеем дальнейшую консолидацию общественного сектора. Значительное развитие на протяжении полугодия получило социалистическое соревнование и ударничество, организация коммун на фабриках и заводах, коллективная заработная плата и т. д.

V. По линии отдельных отраслей выполнение народнохозяйственного плана характеризуется следующими чертами.

Промышленность. Объемное задание по росту валовой продукции на 32,1% выполняется с некоторым отставанием: за полугодие рост валовой продукции составил 29,4%, при этом первый квартал дал рост на 20,7%, второй квартал — на 31,9%, февраль — на 30,7%, март — на 36,6% к соответствующему периоду прошлого года.

При задании по линии отраслей, вырабатывающих орудия и средства производства, в 45,1% выполнение выразилось в 37,8% за полугодие; по отраслям, вырабатывающим предметы потребления, соответственно — 21,9% и 23,2%.

Недовыполнение планового задания в полугодовом разрезе имеет место в отраслях: угольной, металлургической, нефтяной — по буровым работам, химической, электротехнической, шиферной, огнеупорной, хлопчатобумажной, шерстяной и ряду других.

Среднемесячное число рабочих за шесть месяцев возросло на 8,6% при плановом задании в 5,7%, главным образом за счет роста в отраслях, вырабатывающих орудия и средства производства.

Недовыполняется задание по повышению производительности труда; при плане роста производительности труда на 25% фактически рост за полугодие составил 19,1%, достигнув планового задания в отраслях, вырабатывающих предметы потребления (+22,5% и +22,9%), и значительно отстав в отраслях, вырабатывающих средства производства (+30,3% и +18,9%).

Номинальная заработная плата повысилась на 9% при плане в +9%. Недовыполнение плана в предшествующий период объяснялось главным образом вовлечением большой массы неквалифицированных либо малоквалифици-

цированных рабочих, заработная плата которых снижает средний уровень зарплаты всех рабочих.

Себестоимость за полугодие по предварительным расчетам снизилась на 5,8% при плановом задании в 11%, при чем недовыполнение плана имеет место как за счет норм и накладных расходов (—5% при плане —11,3%), так и за счет ценностных показателей (—0,3% при плане +0,8%).

Основными причинами недостаточного снижения себестоимости являются: а) недоведение во-время плана до предприятия и цеха; б) переход на непрерывку, который на ряду с положительными сопровождался и некоторыми отрицательными моментами, особенно на первых порах, — перезаправка машин, скользящие подмены, заменяющие отдыхающих рабочих и работающих на разных машинах; в) недостаток квалифицированной рабочей силы (каменноугольная, электротехническая отрасли) на ряду с излишками рабочей силы в ряде отраслей; г) текучесть рабочей силы; д) условия снабжения сырьем и в отдельных случаях пониженное качество сырья; е) недостаточное развертывание рационализаторских мероприятий.

Попрежнему неудовлетворительно обстоит дело с качеством продукции. Не только в отраслях, вырабатывающих предметы потребления, отмечается низкое качество продукции, но и в отраслях, вырабатывающих средства производства, мы сталкиваемся с тем же явлением. Так по черной металлургии отставание производственных и технико-эксплуатационных показателей от плановых заданий определялось в известной мере ухудшением качества железной руды, повышением процента зольности углей и ухудшением качества огнеупорных металлов.

Причины недовыполнения плановых заданий по промышленности в основном сводятся к моментам руководства и организации — запоздание заданий, недоведение плана до цеха, агрегата, организационная перестройка, недостаточное техническое руководство. На ряду с этим известную роль сыграли сырьевые затруднения, импорт, вовлечение большой массы малоквалифицированных рабочих (около 250 тыс.) и аварийность.

План лесозаготовок недовыполнен по РСФСР на 10/IV на 2,5%, по вывозке — на 16,4%; заготовка дров на 1/IV составила 78,5%, вывозка — 69,5%. По СССР недовыполнение плана дровозаготовок составило около 4% при значительно большем недовыполнении плана вывозки. При неблагоприятных метеорологических условиях — мелководье — подготовка к сплаву недостаточна.

Процент выполнения плана по весенней путине при всей важности этого задания в связи с продовольственным положением недостаточен.

Труд. Численность лиц наемного труда возросла за полугодие на 13,2% по сравнению с первым полугодием 1928/29 г. и на 9,3% по сравнению с среднегодовой при плане прироста за год на 9,3%. В промышленности прирост составляет соответственно +9,3% и +8,4%; на транспорте почти стабильность — +0,8% по сравнению с первым полугодием прошлого года; в строительстве, в первом квартале, соответственно +36,3% и 25,3% при плановой наметке в +51%. Основными причинами значительного роста численности рабочих в промышленности являются: а) стремление обеспечить

себя кадрами для выполнения больших заданий текущего года и вовлечение с этой целью рабочих для подготовки их на предприятии и б) текучесть рабочих кадров, одной из главных причин которой является разница в оплате труда.

На протяжении полугодия должно быть отмечено улучшение положения с труддисциплиной, выразившееся в увеличении числа дней фактической работы и сокращении прогулов.

В связи с развертыванием всех отраслей народного хозяйства значительно сократилась безработица, — число безработных с 1/X 1929 г. по апрель сократилось на 12,9% против прироста на 27,6% в прошлом году. Снижение безработицы дают почти все отрасли кроме текстильной. Число переведенных на 7-часовой рабочий день составило 32,1%. Непрерывка была введена к концу полугодия для 62,2% промышленных рабочих.

Заработная плата всех лиц наемного труда повысилась за 4 месяца текущего года на 12,7% по сравнению с соответствующим периодом прошлого года и на 9,2% по сравнению с среднегодовой при плане в +7,9%. Повышение средней заработной платы было обусловлено как повышением ее в отдельных отраслях, так и структурными сдвигами в массе лиц наемного труда.

Реальная заработная плата промышленных рабочих — в условиях роста номинала при одновременном росте бюджетного индекса и сохранения известной роли частного в снабжении рабочих — обнаружила некоторую тенденцию к росту. Реальный уровень жизни рабочих повысился, поскольку имело место повышение состава работников в семье и в связи с этим прирост доходов семьи.

Сельское хозяйство. В истекшем полугодии на фоне интенсивно развертывающегося процесса технической и социальной реконструкции заканчивалась осенняя и подготавливалась а также началась весенняя посевная кампания.

По линии зерновых осенью имело место недовыполнение (1,6%) задания по расширению посевных площадей, ставившее перед весенней кампанией задачу восполнения пробела. Ход весенней кампании, совпавшей с периодом ликвидации искривлений в колхозном движении, представляет следующую картину: по данным НКЗема на 5/V по районам, приступившим к севу, было посеяно 37.627,2 тыс. га, или 50,8% плана, в том числе в колхозах 19.845,5 тыс. га, единоличных — 16.025 тыс. га и в совхозах — 1.756,3 тыс. га. По пшенице в таких районах, как УССР, Северный Кавказ, Нижняя Волга, Средняя Волга, ЦЧО, план либо выполнен с превышением, либо близок к выполнению¹.

Участие колхозов и единоличных хозяйств в севе по данным на 5 мая рисуется в следующем виде (в ряде важнейших районов):

¹ По данным на 20 VI посеяно 86.401 тыс. га при плане в 93.044 тыс. га. Если учесть необходимость внесения поправок на недоучет, то процент выполнения плана на 20 VI еще повысится, и мы будем очевидно иметь выполнение планового задания или во всяком случае незначительное отставание. При этом на долю общественного сектора (совхозы и колхозы) приходится свыше 40% засеянной площади.

	Всего посева на 1 хозяй- ство в га	В том числе:	
		на 1 кол- хозное х-во	на 1 едино- лич. х-во
Северный Кавказ	4,0	5,2	1,3
УССР	2,5	3,7	1,7
Средне-волжский край	2,5	4,4	1,8
Нижне-волжский край	3,7	6,5	1,9
ЦЧО	1,8	3,3	1,5

Подготовка к весенней кампании по обобществленному сектору дала удовлетворительные результаты по линии семян и зерноочистки. Некоторое отставание имеется по заводу и ремонту тракторов. Значительно отстает снабжение минеральными удобрениями.

В области машиноснабжения имела место заминка в сбыте в связи с социальной перестройкой: колхозы предъявляли спрос на более сложные машины, чем те, которые имелись в ассортименте; единоличные хозяйства в целом ряде случаев воздерживались от приобретения с.-х. машин.

Выполнение плана контрактации весенних посевов следует признать неудовлетворительным. По данным НКТорга на 1/IV было выполнено лишь 72% плана при больших колебаниях по отдельным районам. План контрактации озимых и яровых вместе выполнен по Союзу на 68,7%. Запоздание в выполнении плана контрактации равносильно срыву контрактации как производственного фактора.

По данным на 15/IV состояние озимых оценивается как среднее в потребляющей полосе; несколько пониженное состояние отмечается в Средне-волжском крае и ЦЧО; состояние выше среднего — в УССР, в Крымской АССР и на Сев. Кавказе.

Ход сева по данным НКЗ СССР на 30/IV дает по районам, приступившим к севу, 50,1% выполнения плана всех яровых, по пшенице — 76,1%. Украина по пшенице выполнила план в размере 100%, Сев. Кавказ — 96,1%, Нижняя Волга — 95,6%.

Особое внимание по линии сельского хозяйства должно быть уделено животноводству. Убой скота, превышающий нормальный, длится уже около 1½ года. Особенно большие размеры он принял осенью и зимой текущего года в связи с кулацкой агитацией против колхозов, перегибами в отдельных местах, в связи с бескормницей.

Состояние стада к настоящему моменту в связи с продовольственным балансом делает проблему животноводства одной из центральных проблем в сельском хозяйстве на ближайший период.

Контрактация скота дает на 1/IV выполнение плана на 79,5% по крупному рогатому скоту, 57,6% — по свиньям и 36,7% — по баранам.

В связи с усиленным убоем скота повышенный план заготовок мяса выполняется с значительным превышением по сравнению с прошлым годом (+146,8%). С превышением идут также заготовки крупных (+38,2%) и мелких кож (+41,2%). Процент выполнения годового плана по мясу и кожам за шесть месяцев текущего года превышает соответственные итоги прошлого года: 61,9%, 87,7%, 58,5% — в текущем году, 48,9%, 63,8%, 55,3% — в прошлом году. С превышением по сравнению с прошлым годом (+41,2%)

идут заготовки шерсти. Процент выполнения годового плана составил за полугодие 97,2 против прошлогодних 100%.

Заготовки коровьего масла дают снижение по сравнению с прошлым годом при выполнении годового плана на 9,7% (в прошлом году 24,9%); заготовки яиц превысили заготовки прошлого года на 10% при отставании в выполнении годового задания: в текущем году выполнено 10,2% годового задания, в прошлом году — 14,1%.

Заготовки технических культур дают значительное снижение по сравнению с прошлым годом по свекле и маслосеменам, стабильность по махорке (—0,3%), превышение по табаку (+9,1%) и значительное превышение по льну (+49,7%) и пеньке (+91,2%).

Основные причины недозаготовок сырья на ряду с недостаточной продукцией отдельных культур — ослабление низовой заготовительной сети сельскохозяйственной кооперации в связи с перестройкой кооперативной сети и искривлениями при проведении коллективизации.

В итогах производства и в ходе заготовок ряда продуктов сельского хозяйства нужно искать объяснения причин как невыполнения промышленностью заданий по объему продукции некоторых отраслей и по снижению себестоимости, так и причин продовольственных затруднений и динамики цен на частном рынке.

Строительство. Положение дел с развертыванием строительства нельзя признать удовлетворительным. Годовой план капитальных работ промышленности выполнен за шесть месяцев в размере 26,7% против 32,8% в прошлом году и это в условиях, когда план строительства текущего года в 2,5 раза превышает прошлогодний. Попрежнему плохо обстоит дело с проектированием: на 1/IV 1930 г. объектов, имеющих окончательно утвержденные проекты, 51,2%, в то время как в прошлом году таковых было 55,7%; беспроектных объектов — 32%, остальные обеспечены эскизными проектами. Задержка в составлении проектов отразилась отрицательно на проведении кампании по заключению договоров на подрядное строительство, которое также запоздало. Недостаточно развернулась работа отраслей, вырабатывающих строительные материалы, что в связи с напряженным балансом стройматериалов грозит осложнить положение. Одним из наиболее острых вопросов строительства текущего года является обеспечение рабочей силой. Контрактация рабочей силы за истекшее полугодие не обеспечила в полной мере потребности. Квалифицированных рабочих по расчетам НКТруда нехватит 136.000, по расчетам ЦК строителей — тысяч 400.

Нельзя признать также удовлетворительным положение с обеспечением оборудованием новых предприятий. За полугодие размещено заказов на оборудование на внутреннем рынке в размере около 50% и то лишь по важнейшим отраслям. Отмечается запоздание в прибытии оборудования и некомплектность частей, что задерживает монтаж.

Благодаря недостаточному развертыванию строительства за истекший период главная масса работ переносится на третий и четвертый кварталы.

Транспорт. Работа ж.-д. транспорта в первом полугодии текущего года возросла по сравнению с соответствующим периодом прошлого года:

по числу вагонов, в среднем за сутки грузившихся на дорогах, — на 25,5%, по грузообороту — на 32,7% и по числу перевезенных пассажиров — на 35%. Повышенный план перевозок выполнен в I полугодии на 46%. Основная тяжесть перевозок ложится на II полугодие.

Основные эксплуатационные измерители недовыполнены: среднесуточный пробег товарного вагона за полгода составил 92,3 км, при квартальных заданиях в 99 и 97 км. Среднесуточный пробег паровоза в товарном движении за полгода составил 149,9 км против задания в 170 км в I квартале и 164 км во II квартале. Следование поездов по расписанию ухудшилось. Средняя коммерческая скорость поездов за полгода выразилась в 12,4 км в сутки — ниже прошлого года и задания контрольных цифр на 1929/30 г.

Несколько улучшился ремонт подвижного состава.

Снабжение транспорта основными материалами и изделиями, а также предметами механического оборудования недостаточно.

Обмен и распределение. В связи с ростом производства отпуск верхнего звена промтоваров широкого потребления возрос на 19,8% в I полугодии по сравнению с соответствующим периодом прошлого года; непосредственно на широкий рынок поступление превысило прошлогоднее примерно на 8—9%.

Обороты низового звена потребкооперации (в ценностном выражении) превысили обороты I полугодия 1928/29 г. на 36%, в том числе по горпо на 38,2% и по сельпо на 34,7%. Годовые контрольные цифры выполнены по окрсоюзам на 56%; удельный вес I полугодия в прошлом году 48,4%, по горпо — 52,9% (против 47% в прошлом году) и по сельпо — 50,5% (против 47,5% в прошлом году). Если учесть недовыполнение плана по снижению цен, то в натуральном выражении мы имеем выполнение, близкое к плану.

Остатки в низовой сети дали за истекшее полугодие рост (около 250 млн. руб.), значительно превышающий плановое задание. Директива относительно снижения запасов не выполнена ни в разрезе полугодия, ни в марте, давшем снижение на 85—87 млн. руб. при плане в 100 млн. руб. Структура остатков говорит о накоплении предметов производственного назначения (утварь) и товаров, отпускаемых по повышенным ценам; остатки продовольственных товаров снижаются.

Полугодие можно разбить на три этапа: I квартал — большие заготовки, рост платежеспособного спроса деревни, высокие обороты, тенденция к снижению остатков и т. д.; январь-февраль — сжатие заготовок, ликвидация базаров, рост остатков, нарастание финансового напряжения и март — оживление низовой торговли, рост оборотов, снижение остатков, некоторое смягчение напряженного финансового положения кооперации.

Причины роста остатков: бронирование ряда товаров с целевым назначением, сокращение спроса в связи с снижением заготовок и явлениями, связанными с коллективизацией, несвоевременный завоз товаров (зимние вещи завозились в феврале), несоответствие ассортимента и др.

Распределение товаров между городом и деревней за последние три года, включая и текущий, происходит в следующих долях (в процентах):

	1927/28		1928/29		1929/30	
	I квар- тал	II квар- тал	I квар- тал	II квар- тал	I квар- тал	II квар- тал
Город	47,8	36,0	35,7	33,0	24,7	74,0
Село	52,8	64,0	64,3	67,0	75,3	26,0

Снабжение. В калорийном выражении душевое потребление городского населения за полугодие близко к плановой наметке, но качественный состав хуже вследствие недовыполнения плана по жирам. Структура снабжения рабочих продовольственными товарами свидетельствует о превышении плана по хлебу, картофелю, крупе и рыбе и отставании по жирам, мясу и сахару. В калорийном выражении потребление рабочих (на душу) в среднем за 5 мес. осталось стабильным на уровне прошлого года, при стабильности в составе питания углеводов и некотором снижении (на 1,4%) белков.

Цены. Отпускные цены промышленности снижены по группе «А» на 4,1% и по группе «Б» — на 1,0%; заготовительные цены плановых заготовителей с.-х. продуктов изменились в пределах плана: +0,5% по плану и +0,7% — фактически с значительными отклонениями по отдельным продуктам. Оптовый индекс дал рост за полугодие на 2,9% при намеченном по плану снижении. Особенно интенсивен рост цен на предметы личного потребления — +4,4%, в том числе промтовары +7,3%.

Розничный индекс вырос на 2,5%. Принятые меры пока еще не дали полного эффекта, и за полугодие розничные цены не только не снизились, но дали рост на 0,1%.

В противоположность обобществленному сектору частный сектор за истекшее полугодие дал значительный рост цен. Базарные цены на рожь и пшеницу, удержавшись в первые месяцы текущего года на высоком уровне прошлого года и дав некоторое снижение в январе и феврале, резко повысились в марте. Уровень цен на рожь в производящей полосе за I полугодие текущего года превышает уровень прошлого года на 60,4%, в ЦЧО — на 29,8%, в европейской части СССР — на 37,1%. В таком же резком повышении и цены на кормовые продукты: овес соответственно +105,6%, +58,8%, +62,4%. В повышении также продукты животноводства. Вся группа индексов базарно-крестьянской торговли дает повышение на протяжении полугодия от октября к апрелю в пределах от +29,1% по хлебным до +81,9% по мясным продуктам.

Бюджетный индекс в силу отмеченного движения цен при недостаточном вытеснении частного обобществленным сектором дал рост за полугодие на 5,4% по сравнению с среднегодовым уровнем 1928/29 г. и +7,6% по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. В этих условиях задание по повышению реальной заработной платы как отмечено выше, оказалось недовыполненным.

Внешняя торговля. Экспорт по европейской границе за полугодие составил 425,5 млн. руб., импорт — 446,3 млн. руб.; отрицательное сальдо — 20,8 млн. руб. Полугодовой план экспорта недовыполнен, хотя вывоз за 6 мес. текущего года превысил вывоз прошлого года за тот же период на 24,9%. Перевыполнение плана дали кожсырье, шерсть, птица и дичь, рыбпродукты и некоторые другие; недовыполнение имеется по пушнине, лесо-

материалам, нефтепродуктам и др. Основные причины невыполнения плана экспорта: неблагоприятная конъюнктура на зарубежных рынках, в частности снижение цен на некоторые экспортные товары, определенная политика импортирующих стран, неудовлетворительная работа в области заготовок и производства экспортных товаров, организационные неувязки. Весь импорт за полугодие дает рост на 43,5% по сравнению с I полугодием прошлого года при росте производственного импорта на 43,2% и потребительского на 7,8%. Наибольший прирост дает импорт для нужд сельского хозяйства (+104,5%), в том числе с.-х. машины +159,1%, тракторы и части к ним +227,3%. Отрицательное сальдо по внешней торговле усиливает напряженность баланса наших внешнеторговых отношений.

Финансовый план. Отмеченные процессы нашли свое финансовое выражение в следующем.

Финансовое положение промышленности, удовлетворительное на протяжении квартала, становится к концу полугодия напряженным в связи с недоснижением против плана себестоимости, недостаточной мобилизацией внутренних ресурсов при финансировании по бюджету в пределах плана, использовании за 5 мес. кредитов Госбанка на 88,5% и усилении развертывания капиталных работ. Финансовое напряжение нашло свое выражение в недоплате отчислений в бюджет и невыполнении обязательств по отчислениям в БДК.

Финансовое положение потребительской кооперации также характеризуется нарастанием напряжения во II квартале при некотором его ослаблении в марте. Это напряжение было обусловлено нарастанием товарных запасов на протяжении полугодия и недоснижением их в марте, недостаточным паенакоплением (полугодовой план невыполнен на 34 млн. руб.), невыполнением контрольных цифр по вкладам и авансам. С другой стороны, в порядке выполнения кредитного плана Госбанк снизил сумму кредита кооперации. Мобилизация внутренних ресурсов оказалась недостаточной, и обязательства кооперации по отношению к промышленности не выполнялись в сроки, а также невыполнены платежи бюджету по займам.

Финансовое положение транспорта удовлетворительно; выручка за полугодие превысила прошлогодною за тот же период на 32,3% и план текущего года на 5,3%.

Доходы бюджета в этих условиях выразились в сумме 5.739,7 млн. руб. по данным на 23/IV, составив 49,2% годового плана—доля выполнения выше, чем в прошлом году. Отставание от плановых заданий отмечается в доходной части: по займам, лесному доходу, торговле, таможенному доходу, промышленности—в полугодием разрезе и особенно в марте. Акцизы поступили с некоторым превышением плана за 6 мес., дав значительное отставание в марте.

Расходы за полугодие составили 5.704,6 млн. руб., причем план финансирования народного хозяйства перевыполнен за I полугодие на 2,0% при выполнении заданий по финансированию промышленности и сельскому хозяйству и невыполнении по кооперации на 25,4%, коммунальному хозяйству и жилищному строительству—на 31,6% и торговле—на 7,5%.

Кредитный план за полугодие по учетно-ссудным операциям выполнен с превышением на 414 млн. руб., а по текущим счетам с превышением на 174 млн. руб.

План эмиссии в I квартале был невыполнен; во II квартале против намеченного снижения имел место рост денежной массы. За полугодие денежная масса возросла на 233,9 млн. руб.

Причины роста эмиссии: отлив средств госбюджета в связи с недоплатой по промналогу (текстиль), по повышенным ценам, по госзаймам и др.; превышение плановых заданий, предусмотренных по общим кредитам потребкооперации, промышленной кооперации, госторговли, недоизъятие по хлебным операциям. Сверхплановые накопления местного бюджета, госстраха, Цустраха при невыполнении плана по мясным кредитам не перекрыли повышенных требований.

Реализация займов протекала успешно: III заем индустриализации реализован с превышением на 4,3% при перевыполнении задания по реализации среди рабочих и служащих (+11,5%), среди прочего населения (+11,4%) и невыполнении задания по реализации среди крестьян (86,7% задания).

Общая сумма III займа индустриализации—941,4 млн. руб.

Число вкладчиков в сберкассы возросло с 7.630.350 на 1/X 1929 г. до 10.485 тыс. на 1/IV 1930 г., в том числе 3.921 тыс. в сельских местностях. Сумма вкладов за полугодие дала рост на 93,8 млн. руб. вместо 125,5 млн. руб. по плану, при этом сельские кассы дали 41,7 млн. руб., городские—52,1 млн. руб.

Балансы. Для оценки итогов полугодия существеннейшее значение имеет вопрос о том, как сложились так называемые частные балансы, в которых вскрывается связь элементов единой системы народного хозяйства.

Итоги выполнения топливного плана сложились неблагоприятно. При установке на выполнение в первом полугодии 48% от годового задания фактически выполнено лишь 45,4%. Неблагоприятное положение усугубляется тем, что невыполнение задания приходится на решающий участок топливного фронта—на каменный уголь. Гораздо лучше обстоит дело с нефтедобычей, где полугодием программа выполнена в размере 100,5%, и с дровозаготовками, давшими в зимнем сезоне выполнение 96,2% от годового задания при некотором отставании с вывозкой. Расход топлива за полугодие составляет 54,1% годового задания. Если принять во внимание, что работа промышленности, особенно тяжелой, и электростанций несколько отставала от заданий, то общий расход топлива промтехнической группой нужно признать несколько превышающим намеченные контрольные цифры и свидетельствующим о невыполнении заданий СТО по линии рационализации топливного использования. Превышение удельных норм расхода топлива особенно выявляется по металлу и стройматериалам. Директивы о жестком регулировании потребления нефтетоплива и донтоплива не выполняются в должной мере, и перерасход нефтетоплива равен минимуму 250 тыс. т. В соответствии с итогами топливобудычи и потребления топлива запасы снизились. Для вы-

правления положения во втором полугодии необходимо принятие ряда мероприятий.

При огромном размахе намеченного в 1929/30 г. строительства с большим напряжением сверстан баланс строительных материалов. По данным на 1/IV процент удовлетворения заявок, принятых экспертной комиссией, колеблется от 38% по катанке и 48,7% по кровельному железу, до 75,6% по гвоздям, с разной степенью обеспечения отдельных потребителей по степени значимости той или иной отрасли. Из баланса строительных материалов, как он сложился к концу полугодия, вытекает необходимость максимального использования новых и местных материалов и максимальной рационализации потребления строительных материалов для выполнения строительной программы текущего года.

Сырьевой баланс складывается благоприятно по кожсырью, табакам и пеньке. Заготовки льна развертываются в рамках первоначального плана, но со значительным отставанием по сравнению с увеличенным планом. По остальным видам сырья к концу полугодия определилось недовыполнение приходной части баланса, предопределяющее итоги выполнения производственного задания отраслями промышленности, питающимися соответствующими видами сырья.

В контрольных цифрах было предусмотрено напряжение продовольственного баланса в связи с производством ряда основных продовольственных продуктов. За истекшее полугодие продовольственный баланс сведен примерно в рамках, намеченных планом, с некоторым отклонением в сторону снижения в количественном выражении и более значительным качественным ухудшением при сохранении снабжения рабочих приблизительно на уровне прошлого года. Баланс I полугодия определился благоприятным ходом заготовок зерновых, мяса, картофеля и недовыполнением плановых заданий по заготовкам масла животного и растительного, яиц, молока. Итоги истекшего полугодия и перспективы заготовок во II полугодии, особенно в связи с состоянием стада, выдвигают проблему продовольственного снабжения в качестве одной из основных на ближайший период.

Соотношение спроса и предложения предметов широкого потребления складывалось по-разному в I и II кварталах полугодия. Первый квартал в связи с заготовками характеризуется повышенными денежными доходами деревни и усиленной переброской туда массы товаров за счет города, что повело к обострению товарного голода в городе: завоз пяти планируемых НКТоргом промтоваров составил для города 83,4% завезенного в I квартале прошлого года. Во II квартале было произведено перераспределение в пользу города, и завоз сюда дал +81,1% по сравнению со II кварталом прошлого года. В связи с значительным ростом денежных доходов населения, с учетом всех изъятий рост продукции предметов широкого потребления оказался недостаточным, чтобы сколько-нибудь существенно снизить напряжение в соотношении спроса и предложения предметов широкого потребления.

VI. Объективный анализ развертывания процесса воспроизводства в разрезе отдельных элементов системы народного хозяйства конкретно вскрывает сильные и слабые стороны развития. Характер выполнения пятилетнего

плана определяется достигнутыми уровнями развития отдельных элементов и системы в целом, качественными показателями, сложившимися к данному моменту соотношениями частей системы народного хозяйства и степенью напряжения системы на отдельных участках.

Для характеристики достигнутых уровней достаточно указать, что по валовой продукции промышленности истекшее полугодие превышает первое полугодие базисного 1927/28 г. на 54,5%, по добыче каменного угля — на 37,7% (7 месяцев к 7 месяцам), по выплавке чугуна — на 50,2%. Рост валовой продукции на 29,4% в истекшем полугодии по сравнению с соответствующим периодом прошлого года включает подъем такого размаха, как +71,7% по электропромышленности и +72,1% по с.-х. машиностроению (в марте месяце), в условиях, когда мы поднимаемся от довольно высокого уровня. Грузооборот от 1927/28 г. к 1929/30 г. дал рост на 38,5%.

На этом фоне особую значимость приобретают показатели по сельскохозяйственному сектору, значительно отстающие от высоких показателей других отраслей. В развертывании единой системы народного хозяйства СССР ярко выражены все более усиливающаяся консолидация и укрепление обобщественного сектора по сравнению с необобщественным.

Недостаточно высокие качественные показатели работы промышленности и в целом ряде случаев низкое качество продукции отнюдь не являются органическим следствием высоких темпов развертывания. Наоборот в колоссальном развертывании промышленности, в переходе к массовому, серийному, стандартному производству — залог возможности преодоления отставания в области качественных показателей.

Напряженность, создающаяся на отдельных участках народного хозяйства, в основном обусловливается неравномерным развитием отдельных элементов.

Проблема переделки частного сектора в обобщественный — в основном проблема коллективизации — является актуальнейшей проблемой ближайшего периода в связи с необходимостью решения задачи преодоления ряда трудностей текущего периода реконструкции.

Социально-экономической проблеме секторов соответствует социально-политическая проблема классов. Проблема взаимоотношения классов, в частности рабочего класса и крестьянства, — основная проблема переходного периода. На отдельных этапах переходного периода она требует особенно тщательной проработки всей системы экономических связей, в которых объективируются взаимоотношения классов. Форсированная коллективизация, подготовленная политикой социалистической индустриализации, диктуется необходимостью на путях технической и социальной реконструкции преодолеть отставание частного сектора. Но именно в этот период коренной ломки проблема взаимоотношения классов приобретает особую значимость.

VII. Резюмируем. 1. Повышенные по сравнению с наметками 5-летки задания народнохозяйственного плана на 1929/30 г. выполняются с незначительным отклонением по линии валовой продукции промышленности, грузооборота, бюджета; план хлебозаготовок выполнен с превышением.

Существенное отставание на протяжении полугодия обозначилось в области качественных показателей работы промышленности—снижение себестоимости, рост производительности труда, качество продукции. Это отставание имеет тем большее значение, что оно носит затяжной характер. К числу наиболее существенных моментов должно быть отнесено невыполнение задания по повышению реальной заработной платы.

2. На фоне общего поступательного развертывания процесса воспроизводства по линии технической и социально-экономической реконструкции центральным моментом истекшего полугодия является коллективизация сельского хозяйства. Органически выросший из всего предшествовавшего развития СССР и подготовленный социалистической индустриализацией и обобществлением процесс коллективизации, вовлекший широкие слои бедняцкого и середняцкого крестьянства, был осложнен перегибами и искривлениями линии партии. На конец полугодия приходится в напряженной обстановке в деревне, в условиях чрезвычайно обострившейся классовой борьбы выправление ошибок и отсев наиболее жизнеспособных образований.

Закрепившийся к настоящему моменту массив колхозов свидетельствует о существенных достижениях в ряде районов, значительно превосходящих наметки пятилетки для этого периода и первоначальные задания контрольных цифр на текущий год.

3. Интенсивно осуществляемая техническая и социальная реконструкция сельского хозяйства не сказала еще в такой мере, чтобы результаты ее могли перекрыть недостаточное развитие (в предшествующие годы). В результате на протяжении рассматриваемого периода пришлось считаться с значительным напряжением продовольственного положения, сказавшимся на ценах частного рынка и тем самым на реальной заработной плате, а также отчасти с напряжением сырьевого баланса вследствие невыполнения заданий по приходной части как по линии внутренних, так и получаемых из-за границы ресурсов, приводящего к невыполнению плановых заданий в некоторых отраслях легкой индустрии.

4. Итоги полугодия выдвигают ряд проблем, на решении которых должны быть сосредоточены усилия: а) необходимо добиться, чтобы отстающие по линии объема продукции отрасли, поскольку нет объективных непреодолимых препятствий, выполнили данные им производственные задания; б) в остающееся до конца года время должно быть наверстано отставание по линии качественных показателей, в частности по себестоимости и производительности труда; в) особое внимание должно быть уделено вопросам качества продукции, поскольку до сих пор нет перелома, несмотря на то, что этот вопрос все время на протяжении последних лет не сходит с порядка дня при обсуждении хода выполнения плана; г) развертывающееся с запозданием капитальное строительство не может вестись в намечавшемся к настоящему моменту темпе; должен быть немедленно создан решительный перелом в этой области, поскольку в противном случае окажется не обеспеченным выполнение плана строительства текущего года; д) центральной проблемой для ближайшего периода является укрепление имеющегося сейчас массива колхозов и дальнейшее развитие процесса коллек-

тивизации. Должен быть поставлен и в кратчайший срок разрешен весь круг вопросов, связанных с организацией труда в колхозах, должна быть внесена ясность в принципы распределения продукции колхозов и в ряд других организационных вопросов колхозного движения; е) вопросы животноводства требуют к себе неослабного внимания в связи с выявившимся состоянием стада на весну текущего года; ж) предусмотренное и учтенное контрольными цифрами напряжение продовольственного баланса не ослабевает в связи с итогами животноводства, диктующими принятие ряда мер уже в текущем году по сохранению и увеличению стада; з) состояние продовольственного баланса и перспективы выполнения производственного задания некоторыми отраслями легкой индустрии требуют разработки ряда мер в отношении выполнения задания по повышению реальной заработной платы; и) перебои, имевшие место в работе транспорта, должны быть устранены, и немедленно должны быть приняты меры для подготовки транспорта к решению больших задач второго полугодия; к) по линии выполнения финансового плана внимание должно быть сосредоточено на невыполнении сметных предположений по некоторым статьям доходной части бюджета, а также на характере выполнения кредитного плана, в частности по линии денежного обращения; л) одной из наиболее актуальных проблем в связи с огромным размахом хозяйственного строительства текущего года остается особенно ярко выдвинутая пятилеткой проблема кадров.

5. Основное содержание выполнения плана в I полугодии текущего 1929/30 г. резюмируется формулой: форсированное развертывание коллективизации на фоне напряженной борьбы за освоение намеченных планом высоких темпов развертывания народного хозяйства. Регулятивная идея II полугодия — закрепление итогов коллективизации, подготовка к дальнейшему развертыванию процесса социальной реконструкции сельского хозяйства при подтягивании как по линии количественных, так и качественных показателей на отстающих участках.

Общие контуры выполнения плана 1929/30 г., как они обрисовываются на основании итогов истекшего полугодия, в качестве регулятивной идеи плана 1930/31 г. намечают:

а) дальнейшее форсированное развертывание социалистической индустриализации, б) неослабное проведение в жизнь намеченного плана социальной и технической реконструкции сельского хозяйства, в) реализацию в со-ответствующей части лозунга «пятилетка в четыре года» в условиях подчинения проектировок контрольных цифр решению задач укрепления союза рабочего класса и крестьянства и решительного наступления на капиталистические элементы, поскольку контрольные цифры выражают на языке экономических категорий сложный переплет классовых взаимоотношений переходного периода на новом этапе¹.

¹ Предварительные данные о ходе выполнения плана за апрель и май не меняют в общем основных выводов относительно полугодия. Основные моменты в области производства, распределения и потребления в разрезе отдельных отраслей народного хозяйства и в целом не претерпели сколько-нибудь существенных изменений. Задачи, подлежащие решению и сформулированные в результате анализа полугодовой конъюнктуры, сохраняют всю свою значимость и в разрезе восьмимесячного отрезка текущего 1929/30 г.